

《山东省中医药条例》明年1月1日起施行

中医药人才纳入紧急医学救援队伍

大众解读

□ 本报记者 赵君

中医药是中华民族的瑰宝，是我国独特的卫生资源、潜力巨大的经济资源、具有原创优势的科技资源、优秀的文化资源和重要的生态资源，在经济社会发展中发挥着重要的作用。制定中医药条例，对于传承和弘扬中医药，保障和促进中医药事业与产业发展，提高人民健康水平具有重要意义。

日前，省人大常委会第二十四次会议表决通过了《山东省中医药条例》(以下简称《条例》)，自2021年1月1日起施行。

规范设置 中医药科室中医病床

《条例》对中医医疗机构的建设标准进行了规范，要求设区的市、县(市)人民政府应当至少举办一所二级以上中医类医院。

《条例》强调了医疗卫生机构中医药科室的规范设置，明确政府举办的综合医院、妇幼保健机构、传染病医院和其他有条件的专科医院应当规范设置中医药科室、中医病床，配备中药房。社区卫生服务中心、乡镇卫生院应当设置中医药科室或者建立中医馆、国医堂等中医药综合服务区。

《条例》明确了中医(专长)医师资格取得程序以及非中医类别执业医师、乡村医生提供中医药服务的条件，增强中医药服务能力。”省人大常委会法制工作委员会副主任王仲泉介绍，以师承方式学习中医或者经多年实践，医术确有专长的人员，由至少两名中医医师推荐，经省人民政府中医药主管部门按照国家有关规定组织实践技能和效果考核合格后，即可取得

各县要建立二级中医院



设区的市、县(市)人民政府应当至少举办一所二级以上中医类医院



政府举办的综合医院、妇幼保健机构、传染病医院和其他有条件的专科医院应当规范设置中医药科室、中医病床，配备中药房



社区卫生服务中心、乡镇卫生院应当设置中医药科室或者建立中医馆、国医堂等中医药综合服务区



资料：赵君 制图：巩晓蕾

中医医师资格。非中医类别执业医师、乡村医生按照省人民政府中医药主管部门的规定，参加中医药知识和技术培训，经考核合格的，可以在临床工作中提供相应的中医药服务。

根据新冠肺炎疫情防控工作实际，《条例》特别提出，县级以上人民政府应当将中医医疗机构纳入传染病防治、公共卫生应急管理体系，建立中西医协同机制，加强中医药应急物资、设备、设施、技术与人才资源储备，将中医药专业技术人员纳入紧急医学救援队伍，发挥中医药在传染病防治、突发公共卫生事件应急中的独特优势。

培育以道地中药材为主要原料的齐鲁中药品牌

“针对我省中医药发展‘大而不强、多而不优’的问题，《条例》从优质种质资源和道地中药材资源保护、中药标准和规范制定、中药材质量控制等关键环节入手，细化有关制度设计，提升我省中药材质量和品牌建设水平。”王仲泉说。

《条例》规定，省人民政府应当组织有关部门对省内中药资源进行定期普查和动态监测，建立中药资源数据库和特有中药材种

质资源库、基因库。应当组织制定中药材资源和野生中药材物种分级保护制度，建立药用野生动植物保护名录，加强野生中药材资源保护。省人民政府中医药主管部门和药品监督管理等部门应当组织编制齐鲁道地中药材目录，建立道地中药材认定与等级评价体系，培育以道地中药材为主要原料的齐鲁中药品牌。

《条例》要求，中药材种植养殖过程中禁止使用剧毒、高毒、高残留农药。加工和生产中药饮片、中成药，不得使用霉烂变质的中药材，不得掺杂使假、染色增重，不得违反规定采取硫熏等加工方式。

定期组织评选公布 齐鲁名中医药专家

中医药传承创新方面，《条例》规定，县级以上人民政府中医药主管部门应当会同有关部门加强中医药经典方、验方、秘方、传统诊疗方法和传统制药、鉴定、炮制技术以及工艺的收集、整理、利用工作，制定齐鲁中医药古代经典方、验方目录；属于濒临消失的，可以采取有偿收购、奖励等措施进行抢救和保护。

《条例》要求，县级以上人民政府及其有关部门应当建立中医药传统知识保护制度，鼓励、支持申报非物质文化遗产名录、世界记忆名录和中医药传统知识保护名录，保护中医药老字号、驰名商标等中医药传统名称、标记、符号。

《条例》提出，省人民政府中医药主管部门应当会同有关部门建立健全名中医药专家评审制度，定期组织评选、公布齐鲁名中医药专家。对齐鲁名中医药专家，应当优先推荐为国医大师、全国名中医、岐黄学者评选人选。县级以上人民政府中医药主管部门应当支持发展中医药师承教育，鼓励有丰富临床经验和专长的中医医师、中药专业技术人员担任带教。

□记者 付玉婷 报道
本报济南讯 近日省促进非公有制经济发展工作领导小组办公室印发《山东省民营经济高质量发展三年行动计划(2020-2022年)》，明确从今年起到2022年，我省将实施政策落实、数字化赋能、产业升级、市场主体培育、供应链提升、融资促进六大专项行动，进一步优化民营经济创新发展生态。

政策落实专项行动旨在打通政策落地“最后一公里”。今后各级各部门出台涉企政策时，都需明确政策联络员，受理企业政策咨询、投诉建议；同时对新旧动能转换重点项目、双招双引项目，县级实行主动对接，动态跟踪，全程服务。我省将通过大数据技术，汇聚各级惠企政策信息和市场主体数据，实现政策整合、数据挖掘、企业画像，三位一体推进惠企政策精准匹配、精准服务、精准落实。据介绍，我省将出台实施《山东省民营经济高质量发展促进条例》等地方性法规，落实各级党政领导干部联系服务民营企业和行业协会商会制度，完善政企沟通协商机制。

数字化赋能专项行动将建立梯级培育数字化平台，综合运用财政奖补、股权投资、引导基金等方式，支持加快工业互联网平台发展；同时，全面推动企业上云用数，重点推动工业设备上云，到2022年，全省上云企业30万家以上。我省还将建立数字化赋能服务超市，征集稳就业促就业、产融对接、工业互联网、智能化工厂(车间)、供应链对接等数字化赋能服务产品，分行业分区域组织线上线下对接。

产业升级专项行动通过设立“山东技改在线”，打造“技改视频库”，举办技术改造供需对接会，开展诊断咨询等，重点推进电子、机械、汽车等十大行业技术改造。围绕“十强”产业和“四基”领域，我省将选树一批高质量发展典型，省市每年分领域组织20场左右对标学习提升活动，三年内带动1万家企业“学标杆、做标杆、超标杆”。

市场主体培育专项行动将分别实施创新创业“孕育萌生”计划、高成长企业“热带雨林”计划、骨干企业“跨越登峰”计划，力争每年4000家企业升规纳统，每年培育省级“专精特新”企业300家左右，瞪羚企业150家左右，独角兽企业5家左右。到2022年，培育2-3个高成长企业“热带雨林型”县(市、区)，新增新跨越民营企业15家左右。

供应链提升专项行动，主要是推动强链、补链、延链，进一步实现“领航型”龙头企业带动、中小企业协调融通发展。到2022年，围绕化工、冶金、装备等重点产业链，初步打造形成以我为主、合作开放、安全高效的产业链和生态圈。到2022年，围绕重点产业链，搭建形成5个左右影响力大、带动力强的供应链平台。

融资促进专项行动鼓励金融机构发展便利续贷业务和信用贷款，提高民营企业融资授信额度，增加小微企业首贷、中长期贷款、知识产权质押贷款、无还本续贷等。同时完善省“银税互动”融资服务平台功能，提升银行信贷产品与企业需求匹配度。省级企业应急转贷引导基金规模也将增加，扩大应急转贷服务范围，规范应急转贷机构运营，到2022年，省级应急转贷服务体系要基本建立健全，全省每年应急转贷服务企业4000家次以上，转贷资金规模600亿元以上。

烟台企业 助力“国旗耀月”

□记者 从春龙 通讯员 王聪 梁瑞洪 报道

本报烟台讯 12月3日，经过约19小时月面工作，中国探月工程嫦娥五号探测器顺利完成月球表面采样，上升器带着月球“土特产”顺利升空，踏上返航之旅。起飞前，着陆器携带的五星红旗在月面成功展开，一抹鲜艳的中国红令世人振奋、感动。这是中国国旗首次在月球表面“独立展示”。

与嫦娥三号、嫦娥四号以及玉兔月球车上的国旗采用喷涂方式不同，嫦娥五号携带的国旗是一面真正的“织物版”旗帜。而要在月球上竖起五星红旗，并没有想象中那么容易。由于宇宙中有很强的电磁辐射，且月球表面存在正负150℃的温差，普通材质的国旗如果暴露在月球上，会立即褪色、龟裂，旗面甚至会碎裂、分解。

为确保中国航天史上第一面织物国旗能够在月球上成功展示，科研团队以烟台泰和新材料股份有限公司的高性能芳纶纤维材料为基础，运用武汉纺织大学“高效短流程嵌入式复合纺纱技术”“优质天然高分子材料的超细粉体化及其高附加值的再利用技术”等相关技术，历经无数次试验研制，最终成功制备出高品质月面展示国旗面料。

“高性能芳纶纤维材料在登月国旗上的成功应用，为五星红旗增添了耀眼的科技光彩！”作为中国芳纶事业的开拓者，烟台泰和新材自2004年起研发出拥有自主知识产权的高性能芳纶，填补了行业空白，产品成功应用于航空航天、现代交通、安全防护等领域，对社会经济发展和创造人类美好生活作出积极的努力。”烟台泰和新材料股份有限公司品质管理部高级工程师朱晓娜说。

山东省省管干部 任前公示

为进一步加强干部选拔任用工作的监督，根据《党政领导干部选拔任用工作条例》等有关规定，经省委常委会会议研究，现对马立新同志进行任前公示。

马立新，男，汉族，1967年11月生，大学学历，中共党员。现任省纪委监委，拟任正厅级领导职务。对上述人选如有影响任职的情况或问题，可在公示期内向省委组织部反映(信函以当地邮戳时间为准)。反映问题要实事求是，电话和信函应告知真实姓名。对线索不清的匿名电话和匿名信函，公示期间不予受理。

公示期限：2020年12月15日至12月21日
受理单位：山东省委组织部举报和信访工作办公室
受理时间：上午8:30—12:00，下午1:00—5:00
举报电话：0531—12380
通讯地址：济南市纬一路482号
邮政编码：250001

政策落实、数字化赋能、产业升级……

六大行动优化民营企业创新发展生态

嫦娥五号完成第一次月地转移轨道修正

新华社北京12月14日电 记者从国家航天局获悉，12月14日11时13分，嫦娥五号轨道器和返回器组合体上的两台25牛发动机工作约28秒，顺利完成第一次月地转移轨道修正。

嫦娥五号探测器完成第一次月地转移轨道修正

12月14日11时13分
嫦娥五号轨道器和返回器组合体上的
两台25牛发动机工作约28秒
顺利完成第一次月地转移轨道修正

图片来源：国家航天局

不管是城镇化还是逆城镇化，小城镇建设都是一个绕不过去的话题

去城里还是去镇里，郭里告诉你

□ 本报记者 美国乐 王浩奇 本报通讯员 王永 张向峰

“过去三转加一响，如今城里得有房”。一些地方流传的顺口溜，道出了农村婚俗的演变，更反映了当下农民进城的强烈意愿。一方面农民进城推动了城镇化建设，另一方面还要保留住乡村振兴的生力军。两方面如何平衡？邹城市西南一隅的山区小镇郭里镇，近年来谋划“一核、两园、三区、一带”的产业发展布局，建成新型城镇社区、商贸物流园区、文化教育园区、医疗卫生园区、产业园区等10大功能区，把小城镇建得有声有色。去城里还是去镇里，郭里人作出了自己的选择。

“老家学校教得好 何必往城里挤”

冬日的上午，行驶在邹西的山岭薄地间，忽然之间路变得宽阔起来、人流车流多了起来，红绿灯在景观法桐间闪烁，楼房、学校、广场、商业街等错落有致、区分分明，一座精致的小城出现在偏僻的山岭间。冯爱华一家就生活在这座小城里。12月7日中午，记者在宏瑞家苑社区遇到刚接孩子放学回家的冯爱华。娘俩风风火火，停下电动

车就直奔5楼的家：“中午时间紧，吃完饭还得让孩子睡会儿呢。”她每天要坐近1个小时的公交车去邹城市区上班，中午再赶回来接孩子。“进城不就是为了让孩子上个好学校吗？既然老家学校教得也不赖，我们何必往城里挤。”冯爱华边做饭边说，4年前儿子上一年级时，他们一家为进城还是留下犹豫过，最后冲着老家的教育还是在镇上买房定居。

“要想让小城镇留住人、吸引人，第一项就是办好教育。”郭里镇党委书记时慧芬说。郭里镇面积88平方公里，人口4.8万。镇上规划建设了文化教育园区，集幼儿园、小学、初中于一体，可容纳学生3500余人。镇驻地没有私立幼儿园，镇驻地及周边村的近700个孩子全部集中在唯一一所公办幼儿园接受学前教育。郭里镇小学质量检测连续五年在全市农村小学中排名第一，中考成绩连续多年位居邹城市农村小学榜首。

“我们学校条件虽比不上城里，但在教学和管理上抓得非常严。”郭里中学教务主任任仲伟说，为了方便工作，他把在城里的房子让给亲戚住，自家却搬到了镇上。像他一样，学校80%以上的教师在城里租房，但他们中的大多数都住在镇里，守着孩子们学习。学校除镇驻地学生，所有人都在学校住宿并且上晚自习。

医疗卫生是吸引农民进城的另一重要砝码。“我们卫生院的CT等检查已经和济宁医学院附属医院、济宁市第一人民医院联网，实现镇里仪器检查，市里专家出报告。”郭里卫生院院长孔华介绍，郭里卫生院已经成为邹城西部区域医疗中心，年门诊量达5万

多人次，经常出现看病“等号”的现象。

从城里回镇里 出家门进厂门

和冯爱华相比，更多郭里居民并不用那么赶时间。12月7日上午，记者来到位于郭里镇小微产业园的邹城宏景服装有限公司，数十台缝纫机“嗒嗒”作响，工人们正在赶制一批成人男裤。33岁的班组长郑贵杰穿梭于工位之间，一会躬身指导缝制，一会检查产品质量。

郑贵杰老家在郭里镇旺山村，2006年开始，他和两个姐姐同在威海的服装厂打工。“二姐最早在威海成家定居，我和大姐也想过留下，那样的话老家父母便无人照料。可如果是回老家，又找不到好工作。”她回忆，两难之际，家乡建起了小微企业产业园，里边也进驻了服装企业，她和大姐毅然回来，双双进入了现在的企业。“我家住伏羲社区，距离产业园不到500米，每天出了小区就到学校，送完孩子直接到路对过的工厂上班，全程用不了5分钟。”她告诉记者，社区、学校、产业园都在一条路上紧挨着，社区100多位姐妹，多数和她一样每天“三点一线”，工作、顾家两不误。

“就业是群众改善生活的基本前提和途径，更决定着小城镇的生命力。”时慧芬认为，一份满意的工作能给外出者回乡、农村人进镇最大的勇气。为此，郭里镇2014年建设了小微企业产业园，主要招引劳动密集型小微企业进驻，目前已进驻18家，为800多

人提供就业岗位。

进入小区“刷脸” 家里集中供暖

“我们家从2016年就从村里的‘趴趴屋’搬进了楼房，条件比原来好得多。”冯爱华说，非常珍惜现在的日子，每天再忙也要把家收拾一遍。去年建成交房的伏羲社区，进门需要刷脸，进车需要识别车牌，和城市市区没啥区别。

“随着我们的教育、医疗、就业等带动农民进城的先决条件越来越成熟，镇内外越来越多的农民涌入镇驻地。”时慧芬说。近年来，郭里镇吸引民间和社会资本参与小城镇投资、建设和经营，先后建成富源、宏瑞嘉苑和伏羲3个社区，全部实现办理产权证、天然气入户、集中供暖。新建兴郭路等主干道20余公里，形成了“三纵三横”道路框架。镇政府东侧的商贸物流园区，进驻大型超市、农贸市场、商务酒店等商户100余家。农贸市场设有服装、果蔬、水产等30个区域，共750多个摊位，既改善了镇驻地环境，又方便群众生活。

郭里镇镇地规划区由2平方公里扩大到4平方公里，在镇政府旧址建成1万余平方米的群众文化广场，利用白马河水系资源，将全长4.1公里的地下暗渠改造为景观河道。郭里商城、文化广场成了郑贵杰和邻居们平常逛街、遛娃的“主阵地”，她说，“既具备大城市的基本配套，又不失乡下的慢节奏，我非常享受小城镇里这份‘稳稳的幸福’。”